Fernmeldeschule der OPD Nirnberg, den 14. Februar 7568

Grundlehrgang Ft 2 44/68 '

Aufsichtsarbeit aus den Stoffgebieten 1 und 2

Arbeitszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: keine

7(} Zeichnen Sie den Aufbau eines neueren Wechselstromweckers.
e : : ;

)?( Erkldren Sie an Hand einer einfachqn Skizze die Wirkungsweise
der Riickhorddmpfung im FeAp 611.

/3{ “Zeichnen Sie den ﬁbersichtsplan einer Datenﬁbertragung iiber das
Fernsprechnetz und geben Sie die verwendeten Zeichenfrequenzen an.

e
A+« Welche -Aufgaben hat der Sperrnummernschalter 55 in einem
Fernwahlmiinzfernsprecher 56 zu erfiillen?

=

Qéi) Ein OFLW 50 und ein LW 55v werden fernméaRig belegt. lielcher :
Unterschied besteht in der Abgabe des Beginnzeichens und des
SchluBzeichens?

. uelche Arten von Wihlsternschaltern kennen Sie? _
.~ Vieviel Tln kdnnen jeweils angeschaltet werden und ‘wieviele
#stHl werden zur VSt gefiihrt?

42< )Welche Eigentumsverhdltnisse gibt es bei den von der DBP
.. | aufgestellten Nebenstellenanlagen?

;ﬁ Mit einem DrehspulmeBgerit soll eine Wechselspannung gemessen
werden. Zeigen Sie an Hand einer Skizze, welche MalBnahmen
dazu notwendig sind. : . ’



fernmeldeschule der COPD : Nirnberg, den 21. Februar 1968

Fachrechnen im Ft 2 (44,/68)

Arbeitszeit: 90 Minuten - _ : $
Hilfsmittel: keine a ~ - _ .
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Losen Sie die Formel nach C auf.

L= cF

: 7 i
Ir - grrrT e

Losen Sie dierFormel nach L auf.

S iie grofi ist die Induktivitdt L eines Schwingkreises einer Reihenschaltung

von L.und C = O,B/L\F,'der bei einer Resonanzfrequenz von & = z/gf f-
schwingt.
L, sine Leitung hat folgende Leitungskonstanten s
R' = 1008/km
L' = 0,8 mH/km
. C' = 25 nF/kn -
G' = 0,5 ;uS/km

s-e groB ist die Démpfung'der Leitung, wenn ihre Linge ' = 12,256 km betrdgt.
Z -‘—---'-'-','a - - \ i. Z_é_":'-' '-” : ¢ i :
[-‘;}\.‘- / }z—g‘c!k/ﬁ'ﬂ—a’/’ df_' ‘}-2- /C‘Z 4'“], ~ a ’d'j/%]_/ s

Se wie grofll ist der Nachbildfehler einer Gabel, wenn die Leitung mit einem
'.'iellenwiderstandj’, = 600 Q) durch eine Nachbildung 92' = 45082 nach'gebildet By

wird? -(Ergebnis in Frozent)

ba Eine Glihlampe (12 V; 3 W) soll durch Vorsbhalten'eines'Kondensgﬁors an

eine llechselspannung von 24 V (50 Hz) angeschlossen werden.
#ie groll mul der Kondensator sein?

i

7 Line Horkapsel wird beim AnschluB an 3 V Gleichspannung von einem Strom
von 10 mA durchflossen. Bei AnschluB an eine wechselspannung von 1,2 V
und einer Frequenz von 800 Hz flieflt ein Strom von 3% mA. Zu berechren

sind die Gleichstromleistung, der vWiirkleistungsanteil bei Anschluf ar
Wechselstrom und die GrdBe der Induktivitit. '

8. Eine Magnetspule nimmt beim AnschluB an eine Gleichspannung von 4 V
einen Strom von 1 A auf. Beim Anschlul an 4 V / 50 Hz fliefien nur nocia
500 mA. VWiie groB ist die Induktivitidt .der Magnetspule?”
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Ffernmeldeschule der OPD Nurnberg, den 22. Februar 1968

Birgerliches Rechnen im Ft 2 44/68

Arbeitszeit: 45 Minuten
Hilfsmittel: keine

Ansatz ﬁnd geschlossene Rechnung erforderlichl.

win 250 m langer Eisenbahnzug fihrt mit einer Geschwindigkeit wvon
50 Stundenkilometern durch einen 200 m langen Tunnel.
wie lange dauert die Durchfahrt?

an elnem Faschingsball nahmen 144 Personen teil. Der Eintrittspreis
vetrug fir die Herren 3.-- DM, fiir die Damen 1,60 DM. Insgesamt
kamen 407.40 DM zusammen, davon an ‘Garderobenabgabe 72.-- DM.

wieviele Herren und Damen waren anwesend und wie hoch war der Preis fiir
die Garderobe pro Person? :

Die Summe zweier Zahlen ist 749, Die eine Zahl ist ein Drittel
groBer als die andere Zahl.

Yile neiBen beide Zahlen?

Al elner Baustelle werden Ziegelsteine benctigt. Viieviel Stiick miissen
©i<¢  absenden, wenn voraussichtlich 20% der verladenen Ziegelsteine
beim Transport beschddigt werden, aber 64000 Stiick unbeschéddigt an
der Baustelle eintreffen sollen? 5 Do Tk :



Fernmeldeschule der OPD : Nﬁrnﬁerg, den 23. Februar 1968

Jufsichtsarbeit im Ft 2  44/68
Stoffgebiete 3 - 5 s

Arveitszeit: 90 Minuten
Hilfsmittel: keine

1. Was verstehen Sie unter den Begriffen: :
a) Leitungskonstanten d) Nachbildung

b) Dimpfungsmal e) Pfeifsicherheit

¢) Wellenwiderstand

|

2 An einer Zweidrahtzwischenverstidrkerstufe werden die' Verstdrkungsmafle der
belden Verstédrker mit $q = 2,05 N und S5; = 1,85 N gemessen. Die Wellen-
widerstdnde der beiden Leitungsabschnitte betragen Sew 550k, 25w 720 5

PR

5.e werden durch die beiden Widerstdnde )/, = 6202 und #Z, = 900 _. nachge-
bildet. :
a) Arbeitet der Verstédrker stabil und wenn ja

b) wie groB ist die Pfeifsicherheit?

;, Zridutern Sie die Begriffe a) Trégerfrequenztechnik
e " “b). Modulation'

c) welche Ubertragungsverfahren wendet cie
DBP an ' '

b, Schildern Sie in groben Ziigen die Tragerstromversorgung eines TFSystems V60

5. Erkldren Sie Aufbau und Wirkungsweise eines Thyristors (mit Kennlinie).

6. Entwerfen Sie eine Schaltung, die folgende Bedingungen erfiillt:
Vier Relais werden von vier Arbeitskontakten unabhéngig voneinander
. geschaltet; ihr Betriebszustand wird durch die beiden Kontrollampen
A und B Uberwacht. Wenn das erste oder das zweite Relais angezogen hat,
soll die Lampe A brennen, wenn das dritte oder vierte Relais angezogen
hat, die Lampe B. Die' Entkopplung soll mit Dioden erfolgen.
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